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Privatna inicijativa i izgrad-

nja Erec Israela

Sve se više i više dolazi do spoznaje,

da je izgradnjla Erec Jisraela bez izdašne

potpore privatnog kapitala jedan nemo-

gući problem. I dalje se vidi, da ova

mala zemlja (23.000 četv. km.), bez indu-

strije, koja upravo bazira na privatnom

kapitalu, ne će moći ni izdaleka da primi

i zaposli onaj broj Židova (ca 2000 mje-

sečno), koji već danas dolazi u zemlju.

Do ove spoznaje ne- dolazimo na temelju

teoretskih razlaganja, nego to nam poka-

zuje razvoj zemlje u zadnjim godinama,

a pogotovo godina 1924. U toj godini za-

počelo je veliko useljavanje, ji naročito

ljudi sa kapitalom, koji su u zemlji počeli

stvarati nova poduzeća, podizati tvornice

i oživili trgovinu. Time je podjedno i gra-

djevna djelatnost znatno povišena, a što

je najglavnije, broj je nezaposlenih rad-

nika pao na minimum. Sa strahom se svi

sjećamo goleme krize, koja je prije sva-

ke godine za vrijeme zimskih mjeseci

zavladala « Palestini i svi napori cioni-

stičke i radničke organizacije nisu mo-

gli to da spriječe. Dolaskom privatnog

kapitala je i taj problem sam po sebi rije-

šen, to će mi priznati i oni, koii prijekim

okom gledaju taj naravni razvoj stvari.

Hoću unaprijed da naglasim, da se

slažem s time. da Keren Hajesod i Keren

Kajemet kao dva naša velika instrumenta

za izgradinju Erec Jisraela treba i nadalje

da u kolonizaciji igraju najveću ulogu, i

ako, znademo, da oni sami nisu dorasli,

da bez pomoći privatne inicijative riješe

sve probleme. Razumltfvo nam to postaje,

kada znademo, da je njihovo glavno po-

lje rada u prvome redm poljodjelska ko-

lonizacija, zatim: odgoj i školstvo i ko-

načno: higijena i asanacija zemlje. Te-

škom mukom uspijeva ovim fondovima,

da nasmognu nužna materijalna sredstva

za minimalni program, jer židovski narod

ae vrši svoju dužnost, ne daje ni maaser

od maasera.

Kolonizacija velikog broja radnika u

poljodjelstvu usko je vezana sa jednim

velikim kompleksom preduvjeta. U pr-

vom redu nabava zemlje, zatim ameliora-

cija iste, konačno novac za investicije

(zgrade i inventar). Bavit ću se samo in-

vesticijama za zgrade i inventar. Za je-

dnu obitelj nužno je oko 500 L, dakle za

1000 porodica treba oko 500.000 L. K to-

me dolazi zemlja, koja gotovo isto toliko

stoji. To je ogromni kapital, ali to nas ne

treba da zastraši. Mora se naprosto i tu

da nadju modusi, da privatni kapital pre-

uzme jedan dio tereta na sebe, time da

koionisti preuzimlju jedan dio troškova ua

sebe, t. j. da donesu u zemlju vlastita

sredstva ili da dobivaju zajmove, koje

moraju vratiti (Soskinov plan, Lands-

mamischaftskolonija, Bnej-Brak, Herzlia

itd.)

No ne smijemo se varati, jer Erec Ji-

srael je mala zemlja i ne će moći smjestiti

u poljodjelstvu pretežni broj useljenika.

Mora se stvoriti jedna industrija, ikoja će

odgovarati potrebama i specifičnim uvje-

tima zemlje. Mogućnosti su velike i treba

samo nastojati, da se što više ljudi sa

sredstvima zainteresuju za te grane pro-

dukcije. Hoću ovdje na temelju statistič-

kih data da pokažem, da se u mnogome

još može rentabilno investirati kapital, i

time koristiti sebi, a još više samoj

zemlji.

Ako pogledamo trgovačku bilancu od

god. 1924., to vidimo, da je uveženo robe

za 4,161.846 L (1.248,000.000 Dinara), a

izvoz iznaša 2,136.535 L (840,950.000 Di-

nara). Razmjer uvoza prema izvozu je

1.9 : 1. Kako se vidi. to su znatne brojke

i možemo na dvoje da zaključimo. Ili je

ekonomsko stanjte zemlje loše, t. j. malo

se u njoj producira, ili da se u zemlji

fundiraju novi kapitali time, da se mnogo

gradi i da se osnivaju nove industrije i po-

duzeća. I jedno i drugo je ispravno, o če-

mu se lako možemo uvjeriti, ako pobliže

promotrimo pojedine stavke uvoza.

Uvezeno je za 521.000 L različitih

strojeva, gradjevnog materijala za tvor-

nice i kuće. Uz to je uveženo za 105.000L

cementa i za 74.650 L drva. Te nam broj-

ke kazuju, da se u zadnjoj godini znatno

gradilo i podizala industrijla i da taj ka-

pital nije u ludo trošen, nego produktivno

uložen u zemlji. Nadalje je uvezeno za

187.000 L tegleće marve (konji, mazge,

volovi i krave, bikovi itd.), što je teto

produktivno uloženo za intenziviranje

poljodjelstva u zemlji. Dakle ukupno

887.650 LE upotrebljeno za izgradnju

zemlje, to jest 25% cjelokupnog uvoza.

Uvezeno je nadalje u vrijednosti od

51.600 LE poljodjelskih produkata kao

jaja, sira, maslaca, kondensiranog mlije-

ko. Brašna, pšenice, zobi i tjestene robe

uveženo je u vrijednosti od 304.350 LE.

To pokazuje, da poljodjelstvo još imade

pred sobom jednu veliku mogućnost raz-

voja i zadaću, spriječiti da te velike svote

novaca odu iz zemlje. Zadnje su dvije

godine doduše bile nerodne, ali se mora

svim silama nastojati, da se osnivanjem

dobro fundiranih kolonija, koje će produ-
cirati i za trg, ovaj uvoz snizi na mini-

mum. Tu imade mogućnosti za industriju

makarona, koje se u veliko uvažaju. Po-

znato je, đa je palestinska pšenica van-

redno podesna- za ovu fabrikaciju i izva-

ža se u Italiju.

Sapuna, masti, ulja uveženo je za

27.450 LE. Stakla i različitih igračaka u

vrijednosti od 34.750 LE, te se i u ovim

granama pruža mogućnost rentabilne in-

dustrije i obrta.

U zadnje vrijeme bavi se jedna grupa

kapitalista osnutkom tvornice šećera, koja ’

će biti podignuta u Hajfi ili Afule (uvoz

73.000 LE). Lijep razvitak pokazuje in-

dustrija šećeraka (tvornica Ranaan i Pro-

gres) te ima nade, da će se moči potpuno

potisnuti ovaj dosta velik strani import.

Dobre mogućnosti postojle i za produk-

ciju alkohola. Za pivu ima Palestina van-

redan ječam, koji se još danas eksportira u

Englesku, a za produkciju špirita može

služiti dura, koja sadržaje 65% škroba.

U zadnjim godinama počelo se i indu-

strijom tkanina i svile. Osnovane su tvor-

nice Hasoreg, Ariga, Lodria, Delfiner.

Ali ima još velike mogućnosti za tvornice

čarapa, svetera itd.

I kemijska se produkcija (uvoz 61-350

LE) počela razvijati. Osnovana je, tvor-

nica šibica u Hajfi. Ujedno se sad u Hajfi

gradi tvornica cementa.

Sve nam te brojke kazuju, da je trgo-

vina s Palestinom živahna i dosta zna-

tna, ali nam kazuju i to, da u samoj zem-

1$ industrija još nije razvijena i da s© još

pružaju velike mogučnosti. Naročito bi se

lako i s dobrim uspjehom mogle osnovati

tvornice svijeća, sapuna, marmelade,

tvornica za produkciju željeznih kre-

veta itd.

Zemlja treba svoju specifičnu industri-

ju, a naročito onakovu, koja bi iskoristila

produkte same Palestine.

Suviše se u nas teoretizira

sto da se praktički stvara. A ipak kod iz-

gradnje jedne zemlje dominiraju gospo-

darska načela, a gospodarski se razvoj

ne daje svrstati u izvjesne šablone. On

mora ići svojim naravnim putem. Lozin-

ka mora da je; Svaki ko hoće i može

neka saradjuje i gradi. Za svakoga ima

mjesta, bez obzira na njegovo naziranje.

Teoretskim razlaganjem, neprestanim de-

batama i kritiziranjem rađa drugih, ne

ćemo za Erec Jisrael postići ništa niti

u Erec Jisraelu niti u galutu.

Inž. Hugo Zaloscer.

Rad Keren Hajesoda

u Palastini

Ako usporedimo obnovni rad, koji ie

posljednjih mjeseci izvršen iz sredstava

Keren Hajesoda u Palestini, sa stanjem,

koje je vladalo u zemlji prije dvije godi-

ne; tad možemo istaknuti tri činjenice.
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kojima se odlikuje rad posljednjih mjese-

ci: sve veći dio prihoda Keren Hajesoda

ne stavlja se samo u budžetskim predlo-

zima, već se doista troši za produktivno-

konstruktivne radove, a ne samo za

stvaranje općih narodnih vrednota. Iz-

daci Keren Hajesoda za odgoj i javno

zdravstvo znatno su sniženi prema pri-

jašnjim godinama. Dok je Keren Hajesod

prije mjesečno potrošio 8500 funti za od-

gojni budžet, iznaša njegov sadašnji! mje-

sečni doprinos za ovu budžetnu stavku

samo 5000 funti. Isto vrijedi i glede do-

prinašanja Keren Hajesoda za sanitarnu

službu i Hadasa organizaciju, koja je od-

govorna za suzbijanje malarije. Prije je

Keren Hajesod u tu svrhu utrošio mje-

sečno 8500 funti, sad jedva 2000 funti.

Razlog tome nije možda taj, što Keren

Hajesod ne bi bio svijestan vanredne

važnosti, koja pripada nacijbnalnom od-

goju, hebrejskoj kulturi i zdravstvenom

stanju naših halucim. Keren Hajesod kao

veliki narodni fond izgradnje, ostaje i na-

dialje odgovoran za ove grane rada. Us-

pjelo mu je sad privući nove krugove, a

djelomice i jišuv, koji doprinašaju za ove

elementarne potrebe svake zdrave kolo-

nizacije. Rad tim nije štetovao, naprotiv

moglo se što više na početku ove godine

odgojno djelo i proširiti. Kerenu je time

omogućeno da u obilnijoj mjeri udovolji

potrebama poljoprivredne i gradske ko-

lonizacije. Time u savezu stoji i drugja

karakteristična činjenica, da je naime

Keren Hajesodu u prošloj i ovoj godini

uspjelo, da kolonistima stavi na raspola-

ganje poljoprivredni budžet tako, da su

pravovremeno na početku sezone mogli

obaviti sve kupnje i predradnje i tako

spriječiti krize, koje su u prošlim godi-

nama ugrožavale cijeli poljoprivredni rad.

Time je podjedno i omogućeno, da se

ove godine moglo pristupiti postavljanju

budžeta konsolidacije za naše poljopri-

vredne kolonije, i da će tokom ove bud-

žetske godine četiri kolonije dobiti ispla-

ćen potpuni svoj budžet, te će one odsad

bez daljnje subvencije i zajmova sa strane

Keren Majesoda moći samostalno egzisti-

rati. Isti povoljni razvoj možemo ustano-

viti i na području gradske kolonizacije.

Preuzimanjem polovice dioničke glavnice

i daljnjim zajmovima postavljen je Sole!

Bone na zdravu podlogu, a isto tako po-

stavit će se i omogućit će se potpuna

samostalnost General Mortgage Bank oi

Palestine, koja je do sada bila tvorevina

Keren Hajesoda, a prodajom njezinih za-

ložnica dobivat će se novi kapital za

gradsku kolonizaciju. K tome dolazi usli-

jed povoljnog položaja obnovnog djela i

činjenica, da se taj rad ne priječi kao u

prošlim godinama velikim zaostacima, a

naročito zaostacima na plaćama učitelja

i činovnika. Ovaj nedostatak nijle samo

gospodarski naškodio našim učiteljima i

činovnicima, već i trgov. i obrtničkom

staležu, koji su ovisni o svojoj mušteriji.

Pored toga je taj položaj rdjavo djelovao

t
na opće raspoloženje u zemlji. Umjesto

toga sad je u zemlji zavladala neka si-

gurnost, koja daje osjećaj napretka u ra-

du. K tome dolazi još i porast imigracije.

Ako usporedimo imigraciju ove godine
od januara do septembra, tad vidimo ne-

prestani porast broja imigranata. Brojke

glase: januar 429; februar 462; mart 622;

april 991; maj 966; juni 1795; juli 1772;

august 2764; septembar 2750. Mjesec ok-

tobar, mjesec visokih blagdana, u ko-

jemu Židovi obično ne putuju, đonio je

opadanje broja imigranata, ali ipak je

to broj. koji je još uvijek visok prema

prijašnjim godinama. Ali već mjesec no-

vembar donio je opet 2000 imigranata.

Ove brojke još su od veće važnosti, ako

ih usporedimo s brojem Židova, koji su

se u tim mjesecima uselili u Ameriku.

Prema oficijelnoj statistici Sjedinjenih

Država uselilo se u aprilu 1924. 983 Ži-

dova, u maju 1663, u junu 1197, u julu 477,

u augustu 464, a u septembru opet 464.

Isto tako malen bio je i broj Židova, koji

su se uselili u Kanadu, u maju 427. a junu

280, u julu 664, u augustu 729 i u septem-

bru 704. Iz tih brojeva jasno se vidi ve-

lika važnost, koju ima Palestina kao imi-

gracijona zemlja. Već je više puta istak-

nuto, da se zadnjih mjeseci znatno pove-

ćala takozvana naravna imigracija u Pa-

lestinu, da sve više dolaze osobe, koje se

ne useljuju samo iz nacijonalnoga ideali-

zma, već koje moraju iz sadašnjih obita-

vališta iseliti iz ekonomskih ili političkih

razloga, a kojima je sad jedino otvorena

Palestina.

Nova struja imigracije dolazi prije

svega u gradove. Ona postavlja Keren

Hajesodu dvostruk problem; kao veliki

narodni fond za izgradnju ne će Keren

Hajesod samo da kolonizira Palestinu,

već i da ondje stvori jednovitu hebrej-

sku kulturu. Nužno je stoga, da se novi

useljenici, a naročito njihova djeca, od-

goje u pravome duhu. To iziskuje pove-

ćanje školskog i kulturnog djela. Da se

udovolji potrebi povećane imigracije,

otvoreno je ove godine u Jafi 10 novih

razreda i u Hajfi 2 nova razreda. Osim

toga ovorene su nove škole u nekim no-

vim kolonijama i na nekim važnim mje-

stima. Otvorena je hebrejska škola u Bet

Šaananu u Emek Jesreelu, isto tako u

Ruhami, te u novoj gradskoj četvrti Neve

Šaanan kod Hajfe i u trim novim naseo-

binama i to u Hitinu, novoj mizrahistič-

koj koloniji na liberijskom jezeru, u Qi-

deonu i Bne Braku kod Petah Tikve. Ti-

me su povišeni godišnji izdaci za 3500

funti. S druge strane možemo sa zado-

voljstvom ustanoviti, da je općina od Tel

Aviva u ovoj godini svoj godišnji dopri-

nos školskom budžetu od 1200 funti po-

visila na 3500 funti, a židovska općina u

Jafi u tu svrhu votirala za ovu godinu iz-

nos od 1200 funti; isto tako da i Petah

Tikva prvi put doprinaša iznos od 300

funti. To je povoljan razvoj, koji zasvje-

dočava konsolidiranje cijelog našeg ob-

novnog djela. Isto tako je ove godine na-

rasao broj škola i učenika. Ove godine

imade 128 škola sa 450 učitelja i 12.200

učenika. Prošle godine bilo je 122 škola

sa-438 učitelja i 11.524 učenika.

Cijelo odgojno djelo okrunjeno je otvo-

renjem tehničke visoke • škole u Hajfi i

Iz života Karaita

Piše Ruben Fahn.

111.

Karaitski svatovi.

U Haliču upoznao sam mladoga teo-

loga, koji je u Beču učio i proveo svoje

ferije u svome rodnome gradu. Bio je

dobar poznavalac karaitskoga života,

koji je promatrao od rane mladosti.

»Imadete sreću«, reče. »moći ćete da-

nas na večer pribivati karaitskim svato-

vima.«

»Pa zar je to tako rijetki dogodjaj?
,

upitah.

Prolaze nekad i godine, dok se oba-

vlja jedino vjenčanje u Karaitskoj ulici«,

odgovori on. »Premalen je izbor. Izbor

zaručnika i zaručnice druge vjere, sma-

tra se velikom sramotom. Zato ima ikod

Kara!ta mnogo starih djevojaka i moma-

ka. Osim toga karaitske žene nisu lijepe,

pa se često dogadja. da Karaiti žive u

divljem braku sa nekaraitskim ženama.

Djeca iz ovih brakova naravno nisu Ka-

raiti. Rastava braka vrlo je teška i go-

tovo se nikad ne provadja. Sve to dopri-

naša mnogo ( propadanju karaitske sekte.

Na večer bilo je vrlo živahno u Ka-

raitskoj ulici.

U svečanim odijelima naganjaju se

djeca po ulici. Vidio sam i jednoga siro-

mašnoga dječaka, s crvenim fesom na

glavi, sigurno su fesove nosile starije ge-

neracije. Mlade djevojke kupuju u duća-

nima vrpce i rukavice, žene kupuju ča-

rape, a mladi ljudi ogrlice. U počast da-

na nose krznene kape.

U kući nevjeste ‘čine se sve priprave

za »Toj« (svadbu), »Litvike« (svadbeno

odijelo) su gotove i pokazuju se svako-

me. Majka nevjeste pokazuje svakome

lijepi sag. što ga je kupila kćeri.

U ulici, koja je inače mirna i mrtva,

danas je živahan promet. Svagdje se vide

vesela lica. Sve se veseli osnutku nove

porodice.

U blizini sinagoge zapaža se živahan

pokret. Muževi i žene, Židovi i hrišćani.

pozvani gosti i nezaposleni gledaoci

sve se to gura na ulazu hrama i. čeka

na dolazak zaručnika i zaručnice.

Gotovo je ponoć, a svadbene sveča-

nosti još nisu započele. Karaiti čekaju

dok odu strani gledaoci. Sad čekaju samo

još odrasli ljudi, koje ne mrzi da ovdje

stoje i četkaju, samo da budu svjedoci

ovoga rijetkoga dogodjaja.

Konačno došao je jedan Karaita, ot-

ključao vrata sinagoge i zapalio svijeće u

svijećnjacima. Sve je nagrnulo u sina-

gogu i traži mjesto, s kojega će bolje vi-

djeti.

Dva Karaita podigli su »Hupu«.

Konačno došao je iščekivani čas. Že-

ne u svilenim odijelima, s gorućim svije-

ćama u rukama, došle su u sinagogu. Sad

su stigli i mladenci. Nevjesta obućena je

u bijelo svileno odijelo s bijelom dugom

koprenom, mladoženja u crnom fraku i

bijeloj kravati.

Pri ulazu u sinagogu klekne mladi

par, a zatim se digne i stupa pod hupu.

Haham ih dočeka hebrejskom pje-

smom: »jesamah hahatan vehakala
.

a

zatim sva općina zapjeva.

Haham čita razne hebrejske molitve,

a općina tiho mrmlja pojedine izreke. Za

recitcvanja pospe haham glave mlade-

naca pepelom i zobi. (Pepelom u znak ža-

losti radi razorenja hrama, a zobi kao

simbolom plodnosti.)
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dijelovima hebrejskog sveučilišta u Jeru-

solimu. Keren Hajesod doprinio je znatne

iznose za budžet obih ovih institucija kao

i za budžet sveučilišne biblioteke u Jeru-

solimu.

Drugi problem, što ga stavlja Keren

Hajesodu povećana imigracija, je pro-

blem gradske kolonizacije i gradjevne

djelatnosti. Oradjevna djelatnost u gra-

dovima ne umanjuje samo nedostatak

stanova za nove useljenike, već podjedno

daje i prilike za rad, odgaja štop izuče-

nih radniika, i omogućuje cijeli niz indu-

strija. Veliko značenje za izobrazbu ži-

dovskih radnika u gradjevnoj struci ima

rad radničke kooperative Solel Bonea.

Keren Hajesod preuzeo je od dioničke

glavnice Solel Bonea 8000 funti, te do-

biva za to prvenstvene akcije, koje će

dobiti 6°/o od čiste dobiti. Solel Bone ob-

vezuje se, da će prodati svojih akcija u

istom iznosu i da će svoje poslovanje u

sporazumu s cijonističkom egzekutivom

postaviti na zdrav ekonomski temelj. Od

velike Je važnosti za gradjevnu djelat-

nost i podjeljivanje zajmova. Keren Ha-

jesod redovito je u zadnjih mjeseca do-

značio General Mortgage Bank of Pale-

stine iznose do visine od 52.849 funti. Isto

je taiko Keren Hajiesod .preuzeo za 2000

funti prvenstvene akcije obrtničke banke,

te će sa 6% učestvovati na čistoj dobiti.

Obrtnička se banka obvezuje, da će pro-

dati svojih akcija u istoj visini i da će svoj

rad ograničiti na podijeljivanje zajmova

uz osiguranje robom, č'ja vrijednost mo-

ra da je dva puta tako velika kao podije-

ljeni zajam. Poznato je, da Keren Haje-

sod učestvuje i na dioničkoj glavnici Ru-

thenbergova društva za elektrifikaciju i

na Palestine Developement Company. U

mjesecu novembru doznačio je Keren

Hajesod PLDG-u 7000 funti.

Živa gradjevna djelatnost i kultura

duhana sretno je riješila pitanje zaposli-

vanja radnika i imigracije. U samom se

Tel Avivu mjesečno gradi prosječno 100

kuća. pa je tvornica Silikat-cigalja odlu-

čila, da poveća radne sile i da tako po-

dvostruči svojlu produkciju. U Tel Avivu

treba kvalificiranih obrtnika, koji bi našli

dobru zaradu.

Pored gradjevne djelatnosti daje sa-

djenje duhana posla velikom broju rad-

nika. Žetva je dovršena i sad će započeti

radovi sa otpremom dlufiana. Postojala je

bojazan, da će u medjuvrijeme od žetve

do otpreme duhana nastati nezaposlenost

ali se uslijed povećanih prihoda Keren

Hajesoda ne osjeća ta nezaposlenost. Na-

protiv moralo je 700 halucim iz Evrope

doći u Erec Jisrael. Razvitak industrije

duhana u samoj zemlji moći će i u buduć-

nosti apsorbirati sve veći broj židovskih

radnika.

Djelovanjem imigracijonoga i radnoga

departementa omogućeno je, da se iz

sredstava Keren Hajesoda stvori bolja

skrb za imigrante i sigurnije posredova-

nje za rad. Nove kuće za imigrante u

Jati i Hajfi, koje su uz znatne troškove

podignute, vlasništvo su Keren Hajesoda.

Ove nove kuće ne samo da su uslijed

svojeg povoljnijeg položaja i sanitarnih

uredaba mnogo podesnije no prijašnja ko-

načišta, već znače i znatnu uštedu, jer

Keren Hajesod ne treba da plaća skupu

stanarinu. Radni departement izdaje stal-

no znatne zajmove za provedenje javnih

radova, koji omogućuju, da se uposli veći

broj radnika. Tako su u posljednjla dva

mjeseca podijeljeni ovi zajmovi: 700 funti

za gradnju ceste u novoj četvrti Rehavia

kod Jerusolima, koja će stajati 1400 fun-

ti, 700 funti za uredjaj radničkog sanato-

rija u Moći, 2000 funti za gradnje u ru-

munjskoj ahuzi »Sir Herbert SamueP na

Karmelu, 2000 funti za Hapoel Hamiz-

rahi, 2000 funti za uspostavu veze izme-

dju cesta pojedinih kolonija u Donjoj Ga-

lileji, 500 funti za obrtničku zadrugu, 2000

funti kao predujam Solel Boneu za razne

radove. To je samo jedan dio zajmova,

koji su dani iz sredstava Keren Hajesoda

u mjesecima septembru i oktobru za'pro-

vedenje javnih radova. K tome dolazi još

jedan veliki niz manjih zajmova, što ih je

imigracijom departement podijelio novim

imigrantima, da bi im omogućio naselje-

nje, kao i zajmove, što ih daje departe-

ment za trgovinu i obrt raznim većim i

manjim industrijalnim poduzećima i obrt-

nicima. Tako ispunjava Keren Hajesod

ulogu nacionalnog kreditnog zavoda, je-

dine banke, koja naravno ne može uvijek

gledati samo na bonitet zajlmoprimca, jer

ima da podjedno bdije nad nacijonalnim

interesima useljivanja i nabave rada.

Konstruktivna pomoć u interesu obnovno-

ga djela mora da je njegova lozinka.

Spomenuti treba jedan pokušaj, koji

je započet u februaru i martu 1924. iz

sredstava Keren Hajesoda i koji je dosad

dobro uspio. Radi se o teškome proble-

mu, s ikojim se već nekoliko puta počelo,

naime da se židovski radnici zaposluju u

starim kolonijama, gdje su do sad bile

zaposlene jeftinije arapske sile. Ovaj put

pravljen je pokušaj s kđntraktom grupa.

Velika kooperativa od kojih 200 ljudi

preuzela je kontraktualni rad u vinogra-

dima Petah Tikve. Dobila je od Keren

Hajesoda za svoju opremu i stanove, kao

i za zakup jednog dijela zemljišta i nuž-

noga inventara oveći zajam. Ova grupa

narasla je već na 250 i prema njihovu

uzoru stvorit će se nove grupe. Tako je

nastala u Rehobotu grupa »Dror«, koja

broji 100 članova. Ove grupe grade po-

moću zajma Keren Hajesoda staje, naba-

vili su mazge i kola, pa su u stanju, da

sebi transportnom službom izmedju ko-

lonija stvore nuzzarade.

Uzgred spominjemo, da Keren Haje-

sod uzdržava vanredno važne poljopri-

vredne stanice, Hadasa organizaciju i

njezin sanitetski rad, a isto tako dopri-

naša znatan dio k budžetu radničkih

okružnih blagajna i kulturnoj sekciji rad-

ničke organizacije.

Najveća je ipak stavka u budžetu Ke-

ren Hajesoda poljoprivredna koloniza-

cija. Novi budžet za ovu godinu usta-

novljen je nakon duge diskusije i vije-

ćanja s ekonomskim vijećem i zastupni-

cima kolonista. Prije ovih vijećanja jedna

je komisija proučila to pitanje, posje-

tila sve kolonije i ispitivala, koji su kre-

diti nužni, da se kolonije stave na zdravu

ekonomsku bazu i da postanu sasvim sa-

mostalne. Pošto budžet nije dosta velik,

da se ovaj minimum daje u jednoj godini,

odlučeno je, da se ta svota namakne za

tri godine i da se u prvoj godini konsoli-

diraju kvucot Daganja Bet i Geva, te

mošve ovdim Nahalal i Kfar Jeheskiel.

Ukupna svota, koju iziskuje ovogodišnji

budžet, iznaša za kolonijie oko 100.500

funti, k tome dolaze još 24.545 funti za

pojedinačnu kolonizaciju, izobrazbu ha-

lucim, instruktori itd. Od ove svote od

100.000 funti otpadaju 20.000 funti za

gradnju staja i drugih zgrada, 7000 funti

na barake i druge drvene zgrade, 5000 L

za nabavu tegleće marve, 16.000 L za

kravemuzare, 10.000 L za strojeve i alat,

27.500 L za hranu, 3000 L za sjeme itd. Iz

toga vidimo, da se sredstva Keren Haje-

soda upotrebljavaju u konstruktivne svr-

he. Broj definitivnih naseobina i kolonija,

čiji budžet isključivo namiruje Keren Ha-

jesod, iznaša 36, a od njih su 16 mošve

ovdim i individualne naseobine, 3 veće i

15 manje kvucot. K 1 tome dolazi još je-

dan niz naseobina, kojima Keren Hajesod

daje prigodice jedan doprinos, ili kojima

samo djelomice pokriva budižet. Prema

službenoj statistici poljoprivrednog odjela

cijonističke Egzekutive postojalo je u

aprilu 1924. u svemu 43 naseobina i gru-

pa, za čije je uzdržavanje potpuno ili dje-

lomično odgovoran Keren Hajesod. Od

ovih su naseobina 17 u Judeji, 6 u Sama-

riji, 14 u Emek Jesreelu, 6 u Donjoj Gali-

leji s pučanstvom od 3000 duša na 60.000

dunama obradjtenoga zemljišta, koje je

pretežitim dijelom vlasništvo Keren Ka-

jemet Lejisraela.

Kao što smo već spomenuli, uspjelo je

i u ovoj jeseni, da se stave odmah na po-

četku rada na raspolaganje nužne svote,

da se mogu obaviti kupnje i građjevni ra-

dovi, bez kojtih nije moguć uspješan i po-

ljoprivredni rad. Uspjelo je još prije po-

rasta cijena osigurati potrebu na hrani i

sjeme, pa se time uštedilo Pravo-

vremeno kupljena tegleća marva omogu-

ćila je kolonistima da pravovremeno oru

i siju. Od kupljenih krava dobili su Nahalal

i Kfar Jeheskiel 90. Staje i betonske zgra-

de sagradjene su prema nacrtima arhi-

tekta Riharda Kaufmanna, a izvadja ih

Solel Bone. Tako su sad stvoreni svi

uvjeti za uspješan poljoprivredni rad. Ođ

budžeta od 125.000 funti utrošeno je u

oktobru 57.000 funti. Naravno da Keren

Sve se umirilo i haharn čita nešto sa

nekog papira u karaitskom jeziku. Hri-

šćaui i Židovi, koji ne razumiju ni riječi

karaitski, polagano šapuću. Čudni svad-

beni običaji čine im se smiješnima. Moli-

tve i čitanja dugo traju i umaraju.

»Sto se to čita? upita jedan Židov

staroga Karaitu.

To je kao u vas Ketuba (ženidbeni

ugovor)<s odvrati ovaj.

Jedan Karaita pruži hahamu pehar vi-

na. Haharn hebrejski čita »berahot« i kao

odjek starih dana zvuče nam riječi: »vejs-

- beare Jehuda uvehucot Jerušalajim

kol šimha vekol sason«.

Haharn, položivši ruke nad mladenci-

ina, blagoslovi ih. Tad uzme prsten, me-

tne ga na prst nevjesti, a mladoženja go-

vori ženitbenu formulu: »Hare at meku-

dešet 1i...«

Mladenci piju vino i ceremonija je za-

vršeni. >Mazal tov« viče se sa svih

strana. Sve se gura prema izlazu. Karaiti

prate mladi par do njihove kuće. Tamo

je svadbena gozba i zabava traje do ra-

ne zore...
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Hajesod nije mogao sva ova sredstva

dati u gotovome. Bit će zadaća narednih

mjeseca, da namaknu pokrića za cjelo-

kupni budžet. Ako hoćemo, da pored odr-

žanja onoga, što postoji, stvorimo i nove

pozicije, tad treba nastojati, dd se znatno

poboljša dosadašnji rezultat. Kupnje zem-

Ijišta, što ih je proveo Keren Kajemet Le-

jisrael u posljednje vrijeme u Emeku, .

traže od Keren Hajesoda i od svih pale-

stinskih prijatelja te cijele židovske Jav-

nosti nov napor, da uzmognemo izgra-

diti i ove nove točke u Erec Jisraelu. Po-

voljni položaj, u kojem se sada nalazi ob-

novno djelo Keren Hajesoda u Erec Ji-

sraelu, mora da je nov podstrek, ne-samo

da to stanje uzdržimo, jer je sve to tek

neznatan početak, već da i kvantita-

tivno i kvalitativno brzo i znatno pove-

ćamo.

Dr. Weizmann u Berlinu

Dr. VVeizmann kođ predsjednika Eberta.

Dr. Hajim W e i z m a nn posjetio je u

petak 9. januara u podne gospodina

Eberta, predsjednika njemačke repu-

blike. Razgovor, kojemu je prisustvovao

državni sekretar Meissner i legacijoni sa-

vjetnik prof. Sobernheim, tekao je u pri-

jateljskom tonu. Predsjednik Ebert dao je

da mu dr. Weizmann tumači probleme ži-

dovske izgradnje u Palestini i s mnogo

je interesa pratio rijieči dra. VVeizmanna,

kad mu je uz pomoć geografske karte go-

vorio o židovskom naseljivanju i o poljo-

djelskim prilikama. Predsjednik Ebert re-

kao je dru. Weizmannu, koliko mnogo po,

štuje i cijeni djela izgradnje, koje su u

Palestini izvršili Cijonistička Organiza-

cija i ostali Židovi.

Doručak Ureda za izvanje poslove u po-

čast dru. Weizmannu

Na doručku Ureda za izvanje poslove,

koji je u hotelu »Kaiserhof« priredio dr-

žavni sekretar toga ureda g. von Schu-

b e r t (na slici lijevo od dra. Weizmanna)

u počast dru. Weizmannu bijahu još

i ova gospoda: tajni savjetnik de Haas,

tajni savjetnik von Richthofen, tajni

savjetnik No r d i legacijoni savjetnik

prof, Sobernheim, nadalje državni

sekretar Decker, član ministarstva za

prosvjetu, državni sekretar Meissner

(iz predsjedništva republike) i znamenit

poznavalac orijenta, njemački nacijonalac

prof. dr. Hoetz s c h. Njemačku cijoni-

stičku organizaciju zastupao je njen pred-

sjednik Kurt Blumenfeld, a Keren

Hajesod ravnatelj novčanog zavoda

»P.emsche Bank« Oskar Wasser-

lii a i! n.

Za vrijeme doručka a i iza njega vo-

dio se iscrpiv razgovo'r o židovskom

konstruktivnom djelovanju u Palestini.

Posjet državnom kancelaru.

U ponedjeljak dne 12. januara primio

Je državni kancelar dt. Ma r x profesora

Weizmanna i g. Kurta Blumenfelda, pred-

sjednika njemačke cijonističke organiza-

cije. U oduljem razgovoru informirao je

dr. Weizmann državnog kancelara o si-

tuaciji u Palestini, a dr. Marx je pokazao

veoma mnogo interesa za probleme, koji

su u tom razgovoru bili tangirani.

Razgovori dr. Weizmanna s njemačkim

političkim prvacima.

Za užih privatnih sastanaka kod go-

spodo prof. Einst e i na, ravnatelja

VVassermanna, generalnog konzula

Lan d a u-a i Willi Davida pružila se

dru. Weizmannu više puta zgoda, da raz-

govara s nekim političkim prvacima Nje-

mačke. Tako bijahu na čaju kod direkto-

ra Oskara VVassermanna ostali

ma državni sekretar von Schubert, za-

stupnik Heinze, jedan od ljudi, što su na

čelu Njemačke pučke stranke (»Deutsche

Volkspartei«) i nekadanji zamjenik kance-

lara, predsjednik njemačke demokratske

stranke i nekadanji ministar Koch, neka-

danji ministar financija i socijalno-denio •

kratski prvak Hilferding, tajni savjetnik

Nord, legacijoni savjetnik Richthofen. Od

veleindustrijalaca i bankara bijahu pri-

sutni generalni direktor Burgheim, rav-

natelj zavoda »Darrastddter und National-

bank< Ooldschmiedt, a usto bijahu na

(om sastanku i neki promrnenti Židovi ia

provincije. Uveče bijahu kod generalnog

konzula Landaua neka istaknutiji članovi

centrumaške stranke, a i glavni urednik

»Berliner Tagblatta«, Theodor Wolf. Ne-

kadanji ministar za kolonije u carskoj

NjemakojL Dernberg, govorio je značajan

govor. Kazao je, da je topao zagovornik

židovske izgradnje Palestine, jer ta iz-

gradnja nema idealne važnosti samo za

Židove, nego i za Njemačku i čitav svi-

jet. Samo produktivnim djelima u Pale-

stini moći će se uspješno pobijati antise-

mitizam; sva ostala sredstva zatajit će

u toj borbi.

Dorući'i. u iv u«* za i/ v on je !> ■ slove i Beri nu u počast dra. We!zmanna u hotel »Kalserhofu«.

Iz židovskog svijeta

Osuda jednog urednika radi napadaja na nu-

mera* clausus n Budimpešti. Nedavno je glavni

urednik »Vflaga« dr. Geza F elek y osudjea na

mjesec dana zatvora i 5,000.000 kruna globe ra-

di jednog članka protivi numerus claususa. Fe-

leky je pred sudom istakao, da je zauzeo stajali-

šte protiv numerus claususa radi izgreda, koji sa

onda počinjeni na madžarskim visokim školama.

Jedno 30—40 vrsokoškolaca napadovalo je poje-

dine židovske slušatelje i to baš one, koji su na

temeljni numerus claususa bili inskribirani na sve-

učilištu. U Parizu, gdje sam onda boravio govo-

rio sam s predsjednikom zastupničke kuče Paln-

leve i Briandom. Ovi krajnji desničarski francuski

političari izjavili su se vrlo oštrim riječima protiv

uvedenja numerus claususa u Madžarskoj. Painie-

ve zadržao me je u svome predsoblju i sa su-

zama u očima me molio, da sve poduzmem da

izbrišem tu sramotu sa inače čistog stijega ma-

džarskih visokih škola. Upravo sad stigla je rz

Rumunjske vijest, da su se profesori sveučilišta

u Bukareštu i Jassiu jednoglasno i odlučno izja-

vili protiv uvedenja institucija numerus claususa.

Dr. Feleky se zatim bavio rektorskim govo-

rom prof. Barsonfya. Rekao je, da je rektor u

svome govoru trovao duše omladine i raspfiriva*

mržnju protiv židovskih drugova.
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Predsjednik: Numerus ciausus uvede« je na-

kanom, i prol Barsony stajao je samo na lakon-

skom temelju, kad je govorio o toj instituciji.

Priznajem da ima i takovih, kojima se ta usta-

nova ne dopada. Sloboda kritike nije spriječena,

ali .ta kritika ne smije (prelaziti granice dopu-

štenoga i izroditi se u invektive za one, koji

HdTugaoje misle.

Na zahtjev branitelja pročitan je govor re-

ktora, kojim se oprašta od sveučilišne omladine.

On veli, da je njegov nasljednik u rektorskoj

-časti isto tako fanatičan hrišćanin i Madžar kao

i on, te će sigurno pravo staj i št'e Madžara i

-hrišćanstva u ovoj zemlji svom energijom zastu-

pati. Djaštvu stavlja na srce, da vazda ima u vi-

du potrebu inst-ltucje numerus claususa i da se

za nju pod svira okolnostima bor] i dušom 1 tije-

lom. Jer ova zemlja pripada hlišćanima i Madža-

r ma, a ne strancima, koji slučajno ovdje stanuju.

Ponovno otvorenje proširene Rothschildov*

bolnice u Beču. U nedjelju, dne 18. o. mj. nakon

restauracije i proširenja u prisustvu brojnih go-

st ju svečanim načinom ponovo je otvorena Roth-

šchildova bolnica, koju uz velike žrtve uzdržava

bečka židovska općina. U zastupstvu obitelji osni-

vača bolnice došao je barun Alfons Roth-

s c h i i d, grad Beč zastupao je gradski nadfizsik

dr. Bohm i sveučilišni profesor Tandler, mi-

nistarstvo za socijalnu skrb odjelni predstojnik

'dr. H e 11 y. Profesor dr. Prck, s kojim je došao

nad rabin dr. iHajes, gradski zastupnik dr.

Flaschkes, kao i cjelokupno predstojništvo,

pozdravio je kao predsjednik općine prisutne.

Gradjevni savjetnik KempKer, kao pročelnik

bolničke kom sije, naglasio je veliki' materijalni

problem uzdržavanja bolnice, koja je ponos, alt

i velika briga bečke općine. Institut, čiju su sla-

vu širili medicinski kapaciteti kao Oscr i Zu-

ckenkandel, uz velike je troškove pregradjena

prema modernim zahtjevima u nadi, da če židov-

sko pučanstvo Beča i cijeja židovska javnost po-

moći, da se institucija u duhu židovske dobro-

tvornostj 1 nadalje uzdrži.

Odjelni predstojnik dr. H ei y rekao je me-

•dju inim; Zavod je danas -bezuvjetno potreban

insrrumenat ne samo za njegu bolesnika, već i za

znanost. Iza toga razgledali su gosti bolnicu. Bol-

nica imade sada,236 kreveta prema 165 u prošloj

godini. Svojim novim ambulatorijkna ii odjelima

odgovara sada zavod svim zahtjevima jednog do-

brog instituta. Restauracija li novogradnje stajale

su 3 milijarda kruna. A isto tako visok jest do-

prinos bogoštovne općine za troškove uzdržava-

nja bolnice.

Izgredi na agrikultumoj visokoj školi n Ljn-

bljanL Prije kratkoga vremena došlo je na poljo-

privrednoj visokoj školi u Ljubjani do izgreda

protiv židovskih djaka te škole. Kao što doznaje-

mo, ti djaci do danas nisu pušteni u školu. Po-

ljoprivredne škole u Vanšavj i Krakova, na koje

su se obratili djaci iz Ljubljane, uskratile su im

primitak. Sve intervencije kod djaka ostalo su

bezuspješne, pa židovski djacj moraju prekidati

svoj studij.

Tajni dokumenat o Palestini, U knjizi: »Dio-

ba azijadsfce Turske prema tajnim dokumentima

b všeg ureda za inostrana djela« što ga je izdao

pučki komesariat u sovjetskoj Rusiji nalazi se,

kako »Rasvjet« javlja, interesantan dokumenat,

čiji naslov glasi; »Pismo britskog poslanstva u

Petrogradu, ruskom ministru inostranih djela, S.

T). Sasonovu« od 13. marta 1916. U tom pismu

se veli:

»Sir Edward Qrey poslao je brzojav, kojim

javlja, da je nedavno vladi Nj. Vel. engleskog

Kralja javljeno o kolonizaciji Zidova u Palestini.

Premda, kao što je poznato, mnogi Židovi stoje

postrance prema ideji cijonizma, ipak bi najveći

i najuplivniji dio židovstva u svim zemljama svi-

jeta srdačno pozdravio utanačenje glede Palesti-

ne, koje bi udovoljilo nastojanjima Židova. Ovo

bi podjedno dovelo do preokreta u prilog enten-

tinih sila u židovskom elementu Istoka, u Sjeda-

nlenkr Državama i drugim mjestima i to baš

onih ciemenata, koji su u ovom času neprijatelj-

ski raspoloženi prema silama entente«.

Brltska vlada obratila se je na ugledne en-

g eske Židove raznih smjera s molbom, da se o

tom pitanju očituju. U pismu citira se umjereni je-

dan odgovor iz pera asimilanta Lucijena VVolit.

Pismu g'asi;

»Ako bi uslijed rata Palestina došla u sferu

{francuskih ili . engleskih interesa, sigurno francu-

ska d engleska vlada ne će promašiti da uvažaju

historijske interese židovstva u cijeloj zemlji.

Obje vlade dal će židovskom .pučanstvu ista po-

litička prava kao i drugim stanovnicima zemlje,

vjersku t gradjansku slobodu, one samoupravne

privile*'Je u kolonijama i gradovima, koji će biti

nužni i razborite pogodnosti za kolonizaciju 5

imigraciju«.

»Britska je ove zahtjeve smatrala

preumjerentna«.

Jedini je cilj vlade Nj. (Vel., da nadje jedno

utanačenje koje će biti u dovoljnoj mjeri zatnam-

Ijivo za većinu Židova i koje će olakšati stvara-

nje jednog utanačenja, što će osigurati Židovski

posjed. Vlada drži, da bi ovakovo utanačenjo

mnogo više djelovalo na židovstvo, naročito, kad

bi projekat dao Židovima dopuštenje, koje bi im,

kad će njihovi kolonisti biti tako jaki,da će moći

takmičiti se s Arapima, dati upravu unutarnjih

prilika toga područja (osim Jerusolima i Svetih

Mjesta). Vlada Njegovog. Vel. otklanja, da ko-

načno odluči o stilizaciji toga pitanja. Kako god

tome bilo, vladi je poznato, da bi internacijo-

nalnj protektorat naišao na potporu najuplivnijih

židovskih krugova.

Sir Edward Gray preporuča gosp. Buchana-

nu, da zamoli rusku vladu, da bi i ona zauzela oz-

biljno stajalište u tom .pitanju, 4 da mu smjesta

javi rusko stajalište«.

Jevrejsko školstvo u Poljskoj. U Poljskoj po-

stoje pod nadzorom Tarbut-organizacje, koja ra-

di u zajednici s cijonističkom radničkom partijom

fiitahdut, ove škole- 123 osnovnih škola sa 15.883

učenika. 37 Frobel-škola sa 940 učenika, M gim-

nazija sa 3640 učenika, 3 stručne škole, 200 ve-

černjih kurzeva sa 20.000 učenika; u Vilmi po-

stoji jedan učiteljski seminar sa 143 učenika i

učenica, u Varšavi jedan seminar za učiteljice u

dječjim vrtovima sa 52 učenice i jedan kurs za

usavršenje. U školama Tarlbuta radj 106 učitelja.

Broj djaka übrojivši ovamo i posjetnike večer-

njih kuirseva iznosi 31.507, a broj razreda Iznosi

383. Istočna Galicija nije uračunata u ove brojke.

Iz cijonističkog svijeta

Triumfalan put JSokolova kroz Ru-

raunjsku. Javljaju iz Cernovica, da je g.

Sokolov prispio onamo 14. januara. Sve

se židovske organizacije u Bukovini sku-

piše, da ga pozdrave. Sokolovu bijaše

priredjen graudijozan doček. Židovskim

pučanstvom vlada vanredno oduševljenje.

Konferenciji Keren Hajesoda, koja se odr-

žala u prisustvu Sokolova, prisustvovahu

150 delegata. Auspicije za iduću kampa-

nju Keren Hajesoda veoma su povoljne.

I u Galacu dočekaše Sokolova veoma

svečano. Na željezničkoj stanici pozdra-

vila ga je masa od' pet tisuća ljudi. Na ve-

likom mitingu, koji se održao 8. januara

u dokraja punoj dvorani Centranog tea-

tra, govorio je Sokolov o prilikama u ci-

jonizmu i o izgradnji Palestine. Iz Cerno-

vica odlazi Sokolov u Kluj, jer su trans-

silvanski Židovi zatražili, da ih predsjed-

nik Cijonisticke Egzekutive mora svaka-

ko svojim posjetom da počasti. Čitav put

Sokolova kroz Rumunjsku naliči triumfu.

Čini se, da će iduća akcija za Keren Ha-

jesod uroditi dobrim rezultatima.
•

Lord Cedl o palestinska! politici Lord Ce-

c i 1 of Chetwood je nedavno za svoga boravka

-u Sjedinjenim Državama upravio jedan dopis na

člana palestinske cionističke egzekutive Kolonela

K 1 s h a, u kojem ga uvjerava, da će i nada-

lje raditi za Palestinu. Cecfl pše: Vaše je mišlje-

nje ispravno, da se još uvijek osjećam vezanim s

cijoiristićkMn pokretom. Razlozi tome su Balfouro-

va deklaracija, veza cijotiitema s radom Lige Na-

roda. Vaizda su me ideje, na kojima se temelji taj

pokret, oduševile. Veseli me da čujem, da je uspj<. h

cionističkog rada u Palestini velik i da su ži-

dovski imigranti dokazali svoje sposobnosti u

kultiviranju zemljišta i drugim radnim granama.

Želim iz sveg srca pokretu uspjeh, te sam zahva-

lan, što ste mi dali prhku da mogu izjaviti, da

je moj odnošaj prema pokretu ostao nepromijenjen

f da se ne će promijeniti

Ormsby Gore izradit će referat o engleskoj

mandatorioj poUdcL Mnoge židovske novine ja-

vijaju iz Londona da je engleski ministar za te-

vanje poslove Chambedain naložio državno«

podsekretaru Ormsby Oore-oi, da prouči sadanf*

prilike u Palestini i da izradi referat o potrebni«

korekturama ilj promjenama engleske mandator-

ne politike u Palest ni.

Jedinstvena organizacija poljskih cijonista. W

nedjelju 12. januara održana je u Lavovu konie-

renca Vrhovnog vijeća zemaljske organizacija

poljskih cijonista, a bavila se stvaranjem jedin-

. stvene organizacije. Zaključeno je, da se 1., 2 i 3

marta održi u Varšavi konferenca iz čitave Pola-

ske. Ova konferenca treba da odredi obvezatna

smjernice za parlamentarni i politički rad cijo-

nist čke frakcije u Sejmu, za pitanja Palestine, tat

školstvo i za pitanja židovskih općina. Koferea-

ca će izabrati Vrhovno Vijeće i predsjedništvo to*

vijeća, da provede zaključke te konferenca.

Predsjedništvo ima pravo inicijative, a dužna

je da koordinira rad pojedinih zemaljskih organi-

zacija. Cijonistićka frakcija u Sejmu odgovorna

je ovom Vrhovnom Vijeću. Nadalje je odredjen i

sav ostali dnevni red i podijeljeni su različiti re-

ferati. Rcferirat će; o politici cionističke frakcija

u Sejmu zastupnici Griinbaum, Reich i Thon, •

J«w!sch Agency i palestinskom kongresu Levtita

i dr. Kiumel, o palestinskoj izgradnji dr. Kor*-

■griin i dr. Schmorak, o statutu organizacije cijoni-

sta u Poljskoj dr. Schwairzbart, o organizacijoniza

problemima 14. cionističkog kongresa dr. Berger,

o položaju Zidova u Poljskoj i njihovoj organiza-

ciji dr., Gottlieb.

Zaključci su konferencije Vrhovnog Vijeća

kompromisni, jer su delegati iz Istočne Galicija

prisustvovali konferencama uz odredjene direkti-

ve izjavivši unaprijed, da se eventualnoj major*-

zac'jfr ne će pokoriti.

Franjevački prior, frater Gauđenzb Orphai

za židovske aspiracije u Palestini. Rimski dopis-

nik varšavskog lista »Nasz Przegiad« objavljuj#

svoj razgovor s franjevačkim priorom u Palestini,

prof. fra. Gaudenzia Orphaliem, organizatorom

palestinskog paviljona na izložbi Vatikana o kato-

ličkoj misiji; Fra. Orphali rekao Je pored ostaloga;

»Ja sam vazda afirmirao asp'racije židovskog

naroda i uvijek sam držao, da će židovski narod

dati čovječanstvu vrijednih moralnih i duševnih

vrijednota, kad se iza stoljetnih lutanja vrati u

zemlju svojih predja. Kršćanstvo je prvo zvano,

da narodu staroga zavjeta i proroka olakša izvr-

šenje velikih zadaća, koje su mu postavljene.

Mnogo sam godina živio u Palestini i uvjeri*

sam se, da ne teže samo Ž dovi za povratkom b

svoju zemlju, nego da i ta zemlja teža za povrat-

kom Židova. Vidio sam haluce, što umatoč muci I

znoju neopisivom radošću oru palestinske pustoš!,

uvjereni, da vrše pravu miš ju i da toj zemlji vra-

ćaju njenu staru piodnost i njen nekadanji sjaj.

Pred palestinskom vladom i u mnogim javnim I

privatnim konferencama u Londonu zastupo sam

uvijek m sao, da će samo obnova židovskog naroda

u Palestini dati toj zemlji novo bogatstvo a čo-

vječanstvu da će obnoviti uzvišenu duševna

tradiciju. Nikakvi politčki obziri ne smiju d*

tome budu zaprekama i ne smiju ispričavati teš-

koće, kojima se Izraelu priječi put k njegovoj (ne-

ovisnosti. Boravio sam često puta medju židov-

skim kolonistima i nigdje nisam zapažao, da b;

prezirali kršćansku religiju IM sveta mjesta u Pa-

lesfm. Kad sam bio kod svetog oca, koji me je

potanko ispitivao o prilikama u Palestini i o ci-

jonizmu, razložio sam mu jasno moje razaranje

pa mogu dosta zadovoljno da kažem, da sveti

otac te stvari promatra sa gledišta, koje je na-

dasve uzvišeno, humano i slobodno od svake

predrasude. A što se tiče arapskih stranačkih

vodja, često sam ih upozoravao, koliko veliku

korist mogu da donesu zemlji složna saradnji,

ždovsM kapital, židovska inteligencija, a prije

svega ljubav j oduševljenje židovske omladine.

Držim, da će arapski ekstremisti prije ili kasnije

napustiti svoju protucijonističku kampanju«.

Odgoda židovskog narodnog kongresa n Će-

hoslovačkoj. Predsjedništvo Židovskog Narodno*

Vijeća u Cehoslovačkoj javlja; Na zamolbu cio-

nističkog centralnog ureda u Mor. OstravS zaklju-

čilo je predsjedništvo Židovskog Narodnog Vije-

ća da odgodi za nekoliko tjedana židovsko-na-

rodni kongres. Cijonističkiii egzekutivu, odbor

htio je da se na plenarnoj sjednici zauzme prin-

cipr jelno stajalište prema nekim pitanjima.

Koren Hajesod kampanja n Engleskoj. Kam-

panja za Keren Hajesod u Engleskoj, kojom

upravlja dr. A. Oolđstein, povoljno se razvi-
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ja, Prvi rezultat donio je 15.000 funti, od kojeg

iznosa otpada 9000 funti na London i 6000 funti

na provinciju.

Djelovanje dra. GoJdsteina u Francuskoj. D-r.

A. Ooldstein prekinuo je svoj rad u Engleskoj i

pošao je na tjedan dana u Alzašku da ondje radi

za Keren Hajesod. Posjetio je Strassburg, Metz,

te je u tim gradovima održao skupštine, koje su

bile vrlo dobro posjećene. U Strassburgu je na

samoj konferenciji, kojoj je predsjedao veliki ra-

bin Schw ar z, sakupljeno za Keren Hajesod

10.000 franaka. U Metzu govorio je dr. Ooldstein

u skupštini istočnih Židova, te je tom zgodom

darovano 11.500 franaka.

Holandeski dar za sveučilišnu biblioteku u

Jerusolimu. Nastojanjima »Cijonističke sekcije za

znanstveni rad« u Amsterdamu uspjelo je, da

se sakupil oveću zbirku knjiga za jerusolimsku

biblioteku. Sekciju podupirala je u radu i nizo-

zemska vlada time, što je ministarstvo prosvjete

naredilo sveučilištima i muzejima, da sekcije stave

na raspolaganje svoje edicije. A i s privatne

strane, od židovskih ii nežidovskih učenjaka i knji-

ževnika, bila je akcija unapredjena, te je daro-

vano 807 svezaka. Knjige sadržavaju većinom

dragocjeni materijal na području etnografije, kao

i potpuna izvješća o sjednicama raznih znanstve-

nih instituta Nizozemske.

Bazari Narodnog Fonda u Engleskoj i Erec

Jisraelu. Tri bazara, koji su održani u engleskim

gradovima u korist Židovskoga Narodnoga Fon-

da, donijeli su prema stiglim izvještajima 2400

funti. Mala općina Belfest sa 200 židovskih obite-

lji, dala je 300 funti, a ostatak namaknuti su fllas-

ranje za Keren Kalemet LžeKnjOoini’iclvH«. o»

gow i Laeds. Ovakovi bazari, koji su popularno

sabiranje za Keren Kajemet Lejisrael, održat će

se u narednom mjesecu u mnogim drugim gra-

dovima Velike Britanije.

Engleski primjer sklonio je i druge zemlje, da

priredjuju bazare u korist Narodnog Fonda. Tako

je ove godine na Hanuka bazar u Tel Avivu do-

nio 300 LE u korist Fonda.

Zemaljska konferencija Hitahduta u Letskoj.

U Letskoj održana je VI. konferencija Hitahduta,

kojoj je u zastupstvu glavnoga ureda Hitahduta

pribivao g. inžinir Urici Friedland iz Berlina. U

ime centralnog odbora izvješćuje Bohl. Zastup-

nik na Sejmu prof. M. Lazarson izvjestio je o

njegovome djelovanju ma sejmu, te je naglasio

potrebu kooperacije sa socijalističkom strankom

Letske radi uspješne borbe za (izgradnju židovske

autonomije. U opsežnome predavanju refariao je

Uriel Friedland o vanjsko I nutarnjo-poli-

tičkom položaju cijonizma i o sadašnjem stanju

u Palestini i hitahdutskom pokretu. Baveći se

rezultatom zadnjeg zasjedanja mandatske komisije

Lige Naroda naglasio je govornik potrebu siste-

matskog aktivnog pohTčkog rada i upućivanja

javnosti sa strane cijonističkog vodstva, koja ne

smije da je u kontaktu samo sa mnndatorskom

silom, već i sa svim drugim faktorima, koji

odlučuju o političkom položaju. Naročito treba

javno mnijenje demokracije cijeloga svijeta točno

informirati o ciljevima pokreta > židovskom dje-

lovanju u (Palestni. Ovaj politički rad mora da

ide za osiguranjem interesa kolonizatornog dje-

la i imigracije, a treba da je nošen miroljubivim,

a ne »aktivistlčkim« dubom.

Živu diskusiju izazvao je referart od Viti i-

ka o aliji r haluciutu i referat Oarhlnkela o

radu među omladinom. Na koncu bavila se kon-

ferencija kulturnim referatom (referent Scha-

tenstein) i organizacionim! pitanjima (refe-

rent Ta g e r).' Sa zadovoljstvom primljeni su

izvještaj' o radu stranke na području palestin-

skog rada (Radnička banka. Narodni Fond, Keren

Hajesod i Palestinski Ured).

Konferencija Hehaluca u Letskoj. U Rigi odr-

žana je zemaljska konferencija Hehaluca. Bila je

to prva konferencija nakon novo započetog rada

Hehaluca u Letskoj. U zastupanju svjetske cen-

trale Hehaluca prib vao je konferenciji inž. Fried-

iand, Litavsku zastupali sii Geler i Friedman.

Konferencija bavila se je pitanjima rada Hahšare,

organizovanjem 'Alije, kulturnim radom, djelova-

njem Hehaluc hacaTa, radom za radnu Palestinu

i organizatornlm pitanjima. Novo izabrani central-

ni ured ima svoje sjedište u Rigi.

Iz Palestine

Konferencija palestinskih ureda u Je-

rusclinm. Imigracijom departement cijo-

i nističke palestinske Egzekutive uputio je

1 sve Palestinske urede, da daju prven-

’ stvo za imigraciju onim petentima, koji

su za svoju tešku zadaću kao pijoniri do-

voljno pripravljeni. Kraj istih uvjeta ima

se nadalje olakšati imigracija onima, koji

će sami da podmire svoje putne troškove.

Prema cvoj instrukciji treba Palestina

znatan broj izučenih radnika, koji raspo-

lažu donekle sredstvima, alatima i opre-

mom itd. [migracioni departement iz-

vješćen je, da ima osoba s ovim kvalifi-

kacijama u svim zemljama i da čekaj'u na

imigraciju.

Palestinska cijoinstička Egzekutiva

odlučila se za konferenciju upravitelja

Palestinskih ureda, koja će se održati

sredinom februara u Jerusolimu. Poziv

dobili su Palestinski uredi u Varšavi,

Beču, Berlinu, Trstu, Cernovicama i Ca-

rigradu.

Amelioracijoni radovi u Džindžaru.

Dvije kvucot, koje su naseljene u Džin-

džaru, obratile su se na Keren Kajemet

Lejisrael s molbom, da bi im uredio op-

skrbu s vodom na isti način kao i drugim

naseobinama u Emek Jesreelu. Direktorij

votirao je u tu svrhu 700 LE. Voda bit će

iz jednog izvora dovedena u Džindžar

i dat će za 100—120 ljudi i za njihovu

marvu vodu za piti i napoj. Do sad bio je

nedostatak vode velika zapreka; novi

uređjaj sigurno će povoljno djelovati na

razvoj ove farme.

Džindžar leži na cesti Nazaret-Hajfa

izmedju velikog zemljišnog kompleksa u

središtu Emeka 5 nedavno kupljenim

zemljama južno od Nahalala.

Poziv dru. Epsteinu na hebrejsko sve-

učilište. Institut za židovsku znanost na

hebrejskom sveučilištu u Jerusolimu, po-

zvao je poznatog učenjaka dra. I, N. E p-

s t e i na, da preuzme prcfesuru. Prof.

dr. primio je poziv, te će početi

s predavan,fina u drugom semestru. Oče-

kuje se u Jerusolihtu, da će -prof. dr. Ep-

:,tein stići oko Pesaha u Erec Jisraei.

Dr. Eps'.ein je jedan od najpoznatijih

talmudskih filozofa, a naročito je dobar

poznavalac literature iz vremena gaona.

Njegova djela uživaju velik ugled u znan-

stvenim (krugovima. U zadnje vrijeme

bio je uz Bialika editor časopisa »Hadvir«.

Poziv židovskim književnicima, učenjacima i

umjetnicima. Ahađ Haam, M. N. Bdaliik, profesori

Fodor, Gutmann, Klein i Margolies od hebrej-

skog sveučilišta, dr. 1. Klausner, prof. Slouch i

VVeinberg, Gollinkin, dirigenta hebrejske opere,

prof. Boris Schatz od umjetničko-obrtničke škole

Bezalel i mnogi drugi obraćaju se iz Jerusolima

u jednome apelu na židovske književnike, uče-

njake i umjetnike cijeloga svijeta, pozivom, da

svom snagom podupiru kampanju kupnje zemlji-

Ijišta, koju je započeo Keren Kajemet Leiisrael.

Pozivom £ia konferenciju! židovskih Udnjižlevj-t
nika Palestine u Kirjat Anavim razlaže se u ape-

lu važnost i ,prešnost na ovu kupnju zemljišta.

Književnici i pjesnici, umjetnici i učenjaci, sli-

kari, kipari i glumci, svi se oni pozivlju, da se

stave u službu velike kampan e za kupnju zem-

ljišta. Drugi je dan Hol hamoeda Pesaha progla-

šen »Književničkim i umjetničkim danom Narod-

nog Fonda«. U pozivu se nadalje veli; >ll ova-

kovom času ne smijemo mi zaostati našim uče-

stvovanjem na djelu Oeulat Haareca. Haluc je

naš brat. a zemlja naša baština. Uklonimo branu

izmedju domovine i židovske umjetničke duše!

Ne zaboravimo, da su đartas zatvorena vrata

svake zemlje .za našu braću i samo Erec Jisraei

je pripravan, da, primi svoje sinove, koji žele da

nešto stvaraju.«

Otvorenje jevrejske univerze u Jerusolimu.

Zasada je sigurno, da će se jevrejska utiiverza

otvoriti 1. aprila. Svečanost će trajati tri dana..

Univerzu će otvoriti lord Balfour.

Sir Herbert Samuei u hebrejskoj reaici u

Hajfi. Sir Herbert Samuei -posjetio je za vrije-

me svoga- posljednjega boravka u Hajfi i hebrej-
sku realku, Pregledao je sve -dijelove škole i imao-

je pri ike da vidi obuku u raznim odjelima. S

velikim priznanjem zrazio se naročito o obrtni-

čkoj obuci r da je vrlo ispravno, da se škola

bavi i praktičnom podu-kom.

Broj učenika na školi u ovoj godini znat-

no porasao. Inskribirano je svega 250 učenika a

od t:h je 100 novih, koji većinom potječu iz

Poljske i Amerike, ali i iz drugih zemalja. Škola

proširuje njezino djelatno područje. Prije nekoliko

tjedana otvoren je odjel za kućanstvo, u kojemu
će se izobrazbi mlade djevojke u svim granama

kućanstva i vr-tljarstva, -u njezi dojenčadi -i djece.

U najkraće vrijeme bit će otvorena i obrtnička

škola. U moderno uredjenim radionicama, koje
sada služe za obuku dja-ka realke, izobrazit će se

budući obr-tnic. Tako će se sve više ostvariti

ciljevi škole, koja pored opsežne duševne izobra-

zbe pruža svoji-m pitomcima i praktično školo-

vanje, pa im daje mogućnost za podesni izbor

zvanja w ždovskoj Palestini.

Velike kupnje zemljišta u blizini Hajfe. Pre-

ma vijestima iz Jerusolima zaključila je PUDC po

na.ogu društva -Mešek nove velike kupnje zem-

ljišta. Kupljeno je 60.000 dunama izmedju Hajfe i

Ake i 18.000 dunama zapadno od INahalaja. Pored

toga kup io je društvo Mešek 13.000 dunama u

Satanu, sjeverno od Nurdsa. Tako se židovski

posjed prostire gotovo neprekidno počevši od

3 km zapadno od Bet Saana sve do 2 km. istočno

od Hajfe.

Svega je društvo Mešek za posljednjih če-

tiri godine kupilo neko 150.000 dunuma novog

zemljišta u Palestini.

Useljivanje u Palestinu u mjesecu decembru.

U decembru došlo je u Palestinu 1825 imigranata.

(»Jewisch Croniole« navodi, da je u Palestinu u

tom mjesecu ušlo 2100 useljenika; -Držimo, da se

prvi broj odnosi samo na Židove, a broj, koji na-

vodi »Jewiscrh Cronlde« odnosi" sć prema formi

na sve imigrante).

Nezaposlenost u Palestini u novembru 1924.

Prema »Commerciai Bulletdn-u«, koji izdaje tr-

govački departement palestinske vlade, neznatan

je broj' nezaposlenih u sjevernom distriktu- Pale-

stine: i iz Hajfe javljaju da broj djelomično neza-

poslenih ne prelazi stotinu. U nekim vrstama rada

osjeća se pomanjkanje školovanog radništva. U

radričkim krugovima ne brinu se mnogo zbog

eventualnog jačeg porasta nezaposlenosti u zim-

skoj sezoni, kako se je to dogodilo za posljednjih

dviju godina. Gradnja novih cesta, znatna gra-

đevna djelatnost u raznim dijelovima sjevernih

distr kta, jača gradjevna djelatnost u Tel-AvSvu i

otvorenje različitih industrija In-i-h poduzeća u- ze-

mlji apsorbiraju svu raspoloživu radnu snagu.

Njemački generalni konzul za Palestinu, Nje-
mačka vlada menovala je ovih dana legacajonog
savjetnika u uredu za vanjske poslove dr, Not-
d a generalnim konzulom Njemačke za Palestinu

sa sjedištem u Jerusolimu. -Prijašnji njemački kon-

zulati u Hajfi i Jafi ne će zasada biti popunjeni.

Uvećanje tvornice šešira »Klein i sin« u Je-
rusolimu. Tvrtka »iKlein i sin« uvećala -je svoju
tvonicu šešira i- kupila prikladno zemljište u bli-
zini -ruske četvrti u Jerusolimu. Zasada radi u

toj tvornici 20 žena d 6 muškaraca. Investirani

kapital iznosi L 3.000. Sirovi materijal dolazi iz

inozemstva, u prvom -redu dz Engleske. Roba,

koju proizvodi ova tvrtka, uspješno konkurira sa

stranom šeš rima. Jaka unutarnja potražnja po-

nukala je vlasnike, da prošire tvonicu, pa da i u

susjednim zemljama plasiraju svoju robu.

Trgovački centar u Hajfi. Planira se izgradnja

trgovačkog centra u Hajf. -Društvo, -koje odgo-

vara za ovo poduzeće dobilo je u tu svrhu za-

jam od L 30.000 na 10 godina uz kamatnjak od

8 posto.

Fabrikacja ulja od isprešanib maslina u Atlitu.

-U Atlitu je osnovana tvornica za proizvodnju si-

rova ulja z ost,, taka maslina isprešanih za pro-

dukc ju sapuna. Tvornica uposluje osam ljudi.

Izbori za gradsko vijeće u Tei-Avivu. U Tel-

Avfvu provedeni su izbori za gradsko vijeće
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dne 6. januara 1925; izabrano je- 12 za-

■ stupnika radništva, 10 ortodoksa, 5 općih cio-

nista, 6 zastupnika sefardskih Židova i 6 zastup-

nika drugih židovskih grupa.

Cijene na veliko u Jali u oktobru 1924. Gla-

vna značajka tog mjeseca bio je stalan porast ci-

jena živežu. Pšenica je sredinom oktobra posko-

čila na PT 235, a ječam na PT 160 za 100 kg.

Iza toga .pala je nešto cijena pšenici, zbog uvo;a

indijske pšenice, za koju se je poslije pronašlo tla

je kvalitetom slabija od domaće; veoma.je nevje-

rojatno, da će .Palestina i dalje uvoziti ov« pše-

nicu. Interesantno je, da se uvezeno bijelo brašno

prodaje uz manju cijenu nego domaće brašno. No-

tiralo je: australsko brašno PT 225, američko

PT 270, palestinsko PT 280. Većina palestimjana

kupuje radije skuplje domaće brašno, a imporci-

ranu robu kupuju Evropejci. U glavnome su opće-

nito poskočile cijene. Mlijeko stoji PT 4do 5 za

jednui litru prema PT 4 na početku mjeseca. Jaje

se prodaje po PT 65 za 100 komada a početkom

mjeseca stajalo je 100 komada jaja 'PT 45. Krum-

: pir je na početku mjeseca stajao PT 95 pa je po-

rasao na PT 140. Prve naranče prodavabu se po

PT 20 za 100 komada. Alkohol notira PT 1248 za

100 litara. Mljeveni šećer je nešto pao, od PT

340 u septembru na PT 330. Rašidi i ragune-riža

je porasla, rašidi .na PT 230, a raguna na PT 200.

Početkom mjeseca notirahu PT 210 resp. PT 184.

Trogodišnji opstanak Kiar Jeheskela. U sla-

vu trogodišnjeg opstanka svoje naseobine, prire-

dili su stanovnici Kfar Jeheskela. malu sveča-

nost. Kako je poznato, ova je naseobina osnova-

na na zemljištu Keren Kajemeta, koji je stavio

na raspolaganje i sredstva za izgradnju cesta 5

opskrbe s vodom.

Zahvalnost stanovnika Kerenu došla je do

vidljiva izražaja na toj svečanosti. Dvbja kola

kićena cvijećem i zastavama, vozila su se kroz

svu koloniju, a 4 djevojke skupljale su od svake

kuće »trumot hagoren« (darove iz hambara) u

korist Keren Kajemet Lejisraela. Svaki :e daro-

vao od priroda svoga gospodarstva; pšenicu,

zobi, dure, prosa, kokoške, purane i mlijeka. Sve-

čanost ,na koju su došli mnogi gosti iz Emeka,

Ma je vrlo animirana. Govorilo se, pjevalo i ple-

salo se. Konačno,1 pošto je dvorana bila prema-

lena da primi sve učesnike, nastavljena je sve-

čanost pod vedrim nebom.

Preokret Palestine. Najnoviji broj »Palestine

;Weckly«, koji je izdan kao poseban broj, sadr-

žaje velik broj interesntmh slika, iz kojih se li-

jepo vidi razvoj zemlje pod cijonističktm radom.

Jedna slika prikazuje za godinu 1922. moč-

vare Emek Jesreela. Još se iz močvara diže

otrovna močvarna trava. Godina 1923. prikazana

je radom pijonira, koji su zaposleni isušivanjem

močvara i drugim važnim amelioracionim rado-

vima. a godinu 1924. uzete su neke scene iz cva-

tućih se’a, koja su podignuta ne nekadašnjim

močvarama. Ove slike prikazuju rad na poljima

i stanove tamošnijb seljaka.

Iz Jugoslavije

Iz sjednice Radnoga Odbora. Radni je

Odbor na svojoj sjednici od 20. o. mj. na-

kon rješenja tekućih agenada primio do

znanja izvještaj Lava Stema o njegovu

posjetu u Beču, ikojem je prilikom govo-

rio s vodećim cijonističkim ličnostima. Iza

toga inž. Zaloscer izvješćuje o svome raz-

govoru s drom. Friedmannom o . kupnji

zemljišta po Keren Kajemetu za halučku

farmu, a zatim se raspravljalo o namica-

nju nedostatka za investicijone troškove

halučke farme. Zaključeno je pozvati sve

mjesne organizacije, da odmah pristupe

■akciji za namicanje ovoga nedostatka, da

ne bi nakon potpisa ugovora izmedju Ke-

ren Kajemeta i halucim nastale poteškoće,

jer potrebiti novac nije namaknut. Iza to-

ga primljeno je do znanja, da će Lav

Stern posjetiti mjesne organizacije u

Vinkovcima. Novom Sadu i Beogradu.

Konačno tajnik izvješćujle, da su šeikeli ra-

.zaslati svim mjesnim organizacijama.

POVJERENICIMA KEREN KAJEMETA!

Na brojne upite glede

Hamlša asar akcije

javljamo svima, da ćemo poslati ba-

deme i da se svaki paket ima prodati uz

minimalnu cijenu od 10 dinara.

Bademe poslat ćemo ovih dana svim

povjereništvima.

Povjerenici neka se stave u sporazum

sa židovskom omladinom, koja će im biti

na pomoći pri prodaji.

Tom zgodom treba nastojati smjestiti

što više škrabica (kašica) Narodnoga

Fonda.

Uprava Keren Kajemet Lejsrael.

Darovi za halučku farmu. Za halučku

farmu skupila je mjesna organizacija u

Zenici Din. 3020, Hevra Kadiša u Subo-

tici Din. 1000.

Hitahdut šekel za Jugoslaviju dobiva

se kod Hapoel-iHacaira, Zagreb, Juriši-

ćeva 28 p. a. Hans Hochsinger.

| Bertold liirsch. | U ponedjeljak, dne

19. o. mj. sahranjen je uz veliko učešće

naš sumišljenik, veterinarski nadsavjet-

nik, Bertold H i r s c h. Nakon što je kan-

tor Josip Weissmann recitovao »Ha-

cur tamim«, ocrtao je u oduljem govoru

rabin dr. Gavro Schwa,rz vrline po-

kojnika, kojS je bio nadasve savjestan či-

novnik i dobar Židov. I ako je s velikim

interesom pratio sve što se u židovstvu

dogadja, te je svakom zgodom pokazao,

kolikom ljubavlju prianja uz židovstvo,

ipak iz velike čednosti nije se nikad javno

isticao obnašanjem jedne časti. Zihrona

letova!

Proslava srebrnog pira nađrabina dra.

Weszela. Prigodom srebrnog pira primio

je nadrabin g. dr. W e s z e 1 i njegova su-

pruga čestitke različitih deputacija i mno-

gobrojnih prijatelja i štovatelja, medju

ostalim čestitke nađrabina g. dra. L e -

vi ja, predsjednika sefardske općine g.

A 11 a r c a, i potpredsjednika g. A t i -

j a s a, cjteloupnog odbora jevr. aškenaske

općine, na čelu sa predsjednikom g. drom.

Rotkopfom. predsjednice ašken. go-

spojinskog društva gdje. Hirschl sa od-

borom. predsjednika ašk. "Hevre Kadiše«

dr. Feldbauer, predsjednika »Ahdusa« g.

Mihael Ast sa cijelim odborom (krasni

govor g. Asta treba osobito istaći), odbor

»Židovskog omladinskog kola«, gdja. pu-

kovnica R a n k o v i ć. konzulova supru-

ga grofica Bethusi-Huc, načelnik

prosvjetnog odjeljenja dr. Gjuro Kova-

če v i ć, evang. župnik S c h a f e r i mno-

gi drugi odličnici. Čestitanje trajalo je

kroz cijeli dan, a slavlje doseglo je vrhu-

nac na večer, kada se sijelo pretvorilo u

umjetničko veče sudjelovanjem g. Ber-

narda K 1 e i na, potpredsjednika ašk. op-

ćine. koji je velikom virtuoznošću reciti-

rao iz »Uriela Acoste« i »Kamenite sva-

tove« od Šenoe. Akademija Omladine

vrlo je uspjela, te mogu glavni aranžeri

vrijedni omladinci Herman A s t i Oto

Hofbauer biti vrlo zadovoljni. Izvana

stiglo je mnogo brzojavnih čestitaka tako

i od predsjednika Saveza jevr. općina g.

dra. S p i t z e r a. Svečara se duboko doj-

mila pažnja općinara i prijatelja, kojih je

broj vrlo velik. R.

Zbor Povereništva Jevr. Nar. Fonda

u Beogradu. U nedjelju 18. o. mj. održan

je 11. redovan zbor ovog Povereništva u

sali kluba "Sloga«. Predsjednik g. dr. Da-

vid Alkalay otvara zbor i ističe ulogu i

značaj ustanove K. K. L„ kao organa za

obnovu Erec Jisraela, koji je tkao takav

najomiljelija ustanova u jevrejstvu.

Potpredsjednik g. Siraa L e o v i ć po-

zdravlja prisutne i takodjer govori o zna-

čaju .1. N. F. i iznosi predlog u cilju nje-

govog razvijanja. Sekretar g. Avram M.

K o e n čita Izvještaji o radu u godini

1923.—24. (koji je odštampan u biltenu

br. 8). Blagajnica gdjica. Stella K a d -

m o n saopćuje, da je za minule dvije go-

dine 1923.—24. ukupno poslalo Povjere-

ništvu u Zagreb za J. N. F. 1,52.609.23;

Din. U diskusiji o izvještaju učestvuju gg.

David M. Levi-Fortuna, dr. Friedr. Pops.

predsj. M. C. O.* dr. Dav. Albala, dr. Al-

kalaj i A. M Koen, poslije koje se izvještaj

jednoglasno prima, a đosađanjem Pred-

sjedništvu daje razrješnicu. Zatim se pre-

lazi na izbor novog Povjereništva. Jedno-

glasno ddto je povjerenje dosadanjoj

upravi, na čelu sa g. dr. Davidom Alka-

lajem.

Židovsko Akademsko Potporno Dru-

štvo ptiredjuje u subotu, dne 24. jlanuara

o. god. prigodom 20-godišnjice društve-

nog opstanka sjajni ples u prostorijama

Glazbenog zavoda.

Početak u 9 sati. Reklamaije poziv-

nica, pretprodaja ulaznica i rezerviranje

stolova 22., 23. i 24. januara u Orand Ho-

telu. Ilica 6.

IZ RADNOG ODBORA SAVEZA ŽID.

OMLADINSKIH UDRUŽENJA.

1. Hamišaasar bišvat (Tubišvat).

Dužnost je Sav. udruženja. ' da prema

uputama u cirkularima udese sve tako,

da Hamišaasar-priredba što bolje* uspije

i moralno i materijalno.

2. 111. konferencija zagrebačkog sav.

okruga. Prema zaključku 11. konferencije

okruga i prema nalogu R. O. S. Ž. O. U.

sazivlje Mjlesno vodstvo židl omladinskih

udruženja u S. Ž. O. U. Zagreba za 1. i 2.

februara 1925. 111. okružnu kon-

ferenciju u Zagreb sa slijedećim

dnevnim redom: 1. Izvještaj o stanju u

Savezu. 2. Izvještaj udruženja okruga o

prilikama i radu. 3. Rad u okrugu. 4. Iz-

bor vodstva okruga. 5. Prijedlozi R. O. 6.

Eventualia. Pozivi su za tu konferen-

ciju već pred neko vrijeme razaslani, pa

se upozoravaju sva sav. udruženja zagre-

bačkoga okruga (Banjaluka, Bjelovar.

Bihać, Karlovac, Koprivnica, Sanski

Most, Sisak, Slatina, Virovitica i Zagreb)

da imadu na tu konferenciju svakako

poslali svoje delegate. (Prijave za dola-

zak imadu se poslati pravodobno na ad-

resu: Artur Sch\varz, za Mjesno vodstvo.

Zagreb, Ojorgjićeva ulica 19.)

3. Iz referata za Keren Kajemet Le-

jisrael. (Žid'. nar. fond.) Razaslani su cir-

kulari sa uputama glede provedbe

Omladinske a ik c i j e za K. K. L. na

Hamišaasar bišvat (9. februara 1925.)

Dužnost je svih Sav. Udruženja da upute

glede te akcije (priredbe, sabirna akcija i

ispražnjen ie škrabica K. K. L. i

postavljanje novih) što savje-

snije izvrše, da bi rezultat ove omladin-

ske akcije za K. K. L. donio fondu što

više sredstava «

4. Dopisivanje. Ponovno se upozoruju

Sav. članovi, da se dopisi za svaki refe-
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rat R. O-a (financijski, K. K. L., odgojni

itd.) imadu pisati odijeljeno t. j. svakom

referatu na posebnom papiru

8

Izdavatelj i ođfororat mnšaik: S. SPITZER. -* Tiskara »MERKUR« i. <L, Zagreb
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Restauracija ~KARMEL“
n prostorijama prijašnje restauracije Andžeta,

Petrinj&ka ulica 26.

Solidna l dobra podvorba, vazda svježa i dobra
kuhinja.

Abonenti dobivaju popust.

Za obilnu posjetu moli

Restauracija ~KARMEL“

Poziv na pretplatu!
Početkom godine slobodni smo da

zamolimo sve naše pretplatnike, da

obnove pretplatu za narednu godinu
i ujedno podmire zaostalu pretplatu
za godinu 1924, pa u tu svrhu pri-
lažemo čekovni uplatni list.

Očekujemo, da će se ovome pozivu
odazvati svi naši sumišljenici i da će

nam priposlati pretplatu, da list uz-

mogne udovoljiti svojim obvezama.

Podjedno molimo sve prijatelje na-

šega lista da nam nađu novih pret-
platnika. Naša ideja širit će se najbolje,
ako nam uspije da ojačamo naše

listove, da u svaku židovsku kuću

dođe židovski list.

Cijena lis a ostaje i nadalje

100 Dinara

godišnje tako, da uzmogne svaki Židov

držati naš list

Uprava ~ŽIDOV“

Ferdo Hlrschl tt
X'»ll >■ lIUHItm. k.M

NiMmi Petrtajaha illti 4

Praporaca troja bogato aklaMto to-

goapotfantfc
•Kotora, kaćnlk urađjaja, to ara rrato

«n4i«Tittt potrebiti na. Sllllti ral«,
fem poslifi. iUiii isjirui.

I B. SOELLNERS Naclif. fl. fi.

REISSZEUCFABRIR

NORNBERG

Glavno zastupstvo za kraljevinu 5.H.5.

Dioničarsko društvo

99 m: k r kc mj r*«

veletrgovina 1 konfekcija papira

ZAGREB, lica3l. Telef. 17-93.

ELSA RECHNITZER

ZVONIMIR GLOCR

zaručeni

Pakrac Severin

U mjesecu prosincu 1924.

VREĆE
k Jute, Ukstilita I papini nov« I apo-
traMjeiM u svim diraeizijuM za bra-

posije ugalj i u d, dobfja a«

najjeftinije kod tvrtke

SCHOTTCN I DRIM
IMtM II ZA6RCB MM IH!

KlfltllUll TT,D vreća

nupmnii .. C(je».

Uni ii pm<H»a«|g iiiniidfil ptiKn

ŠABATEJ EBLANKA LEVY

javljaju, da če-se njihova kći

Regina
«

sa gospodinom

drom. Ottonom Braunom

vjenčati u nedjelju, dne 25. januara

o. g. u 10 sati prije podne u dvo-

rani bogoštovne općine u Zagrebu.

Brzojavi šalju se na adresu:

Dr. Braun, Zagreb, Mrazovićeva.

STAKLANA

GROSS
ILICA 84, ZAGREB Telefon 12-27.

Veletrgovina stakla porculana i kuhinjskog
pribora.

Najjeftinije vrelo za nabavu:

Svih vrsti stakla

Porculana

Svjetiljaka
Ogledala
Okvira

Staklenih ploča
Raznog kuhinjskog pribora

NA MALO’I VELIKO

Najveći izbor letvica za okvire.

Vlastita radiona okvira za slike i ogledala.

PAMUK A. ROMANO M OU 1 N O
»ve vrsti i

u svim brojevima

Žuti bijeli farbani

ZAGREB,

Boškovićeva ulica broj 15

Brzojavi: DlANA Telefon broj 23-§6

žutica platno

Sifoni

Tata (za poplune

Centralna Banka za Trgavinu, Obrt i Industriju d. d.
Jelačićev trg broj 4 (vlastita palača) trm a Telef.: Devizni odio; 3-07, 10-77, 13 33

Dionička glavnica; Din. 80,000.000' š Q Cf |* noćna služba: 7-78; mjenjačnica; 5-56

Brzojavi: Centrobanka. £5
■ w

kućna ceu.: 2 85, 7 13, 7-96,11-94, i 12-23.

Podružnine: Brod n/S., Djakovo, Ivanec, Karlovac, Klanjec, Krapina, Koprivnica, Maribor, Novi-Sad, Požega, Ruma, Va-

raždin i Vel. Trgovište. Afiliranl zavodi: u svim veiim trgovačkim središtima Jugoslavije Izravne veze; sa prvo-

razrednim bankama u cijeloj Europi i Americi.

Prima uloške na knjižice i na tekući račun uz rrajkuiantniji kamatnjak Eskomptira mjenice i devize

Finanncira i osniva obrtnička, trgovačka i industrijalca poduzeća Kupuje i prodaje valute, devize

vrijednosne papire. Burzovne naloge obavlja kulantno i točno Izdaje čekove i kreditna pisma,
te obavlja isplate na temelju akreditiva na sva tu- i inozemna mjesta.

kosite radi njihovih
mnogih prednosti

•-

Kaučuk pete I potplate.

„JU A € U I] R"

Agentura za prodaja kuća 1 memljiita.

Berlalavićeva 4. - ZAGREB - Telefon 16-67.

Industrijalci, Banke-Bankari, Dlonićaiaka društva,

Amerikanci, advokati, lekari, senzali, trgovci, ve-

liki I mali posjednici najprije, najlakše, najbrže,
najjeftinije, najuspješnije možete kuplti-prodati
kuće, vile, vinograde, gradilišta zemljišta, vele-

posjede, ako se obratite na opšte sa svog dorbog
glasa poznatu koncesioniranu i sudbeno proto-

koliranu tvrtku nMJICHKRU

MIRIS“

tvornica obiCnog I

toaletnog sapuna

Bjelovar
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